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 ثانيالفصل ال
 الحسابات الختامية وتقارير الدخل والميزانية العمومية

 في الوحدات الاقتصادية
 

 التعريف بالحسابات الختامية. 2/1
وهي الحسابات التي يتم إعدادها في نهاية المدة المالية بهدف  الختامية:الحسابات 

 تحديد نتيجة نشاط الوحدة الاقتصادية.
الملكية فيها،  شكلاختلاف طبيعة نشاط الوحدات و وتختلف هذه الحسابات ب  

الحسابات عبارة عن هذه تكون  ،فقط واحد   شخص  لالتجارية المملوكة  وحداتففي ال
ذات أما في الوحدات الصناعية  الأرباح والخسائر(. حـ/المتاجرة،  حـ/حسابين هما: )

 :حسابات عبارة عنشخص  واحد  أيضاً، فتكون هذه اللالمملوكة الملكية الفردية أو 
 (.الأرباح والخسائر حـ/المتاجرة،  حـ/التشغيل،  ـ/)ح

الصناعية التجارية و في حين أن عدد الحسابات التي يتم إعدادها في الوحدات   
هي أربعة حسابات، فبالإضافة للحسابات الثلاث  المملوكة لعدد من الأشخاص

 الأرباح والخسائر(. )حـ/ توزيع :يتم إعداد الحساب الرابع وهو ،السابقة
وفيما يلي التعريف بهذه الحسابات في كلا الوحدات التجارية والصناعية مع   

 بيان مكوناتها.
 في الوحدات التجاريةوقائمة الدخل والميزانية العمومية  . الحسابات الختامية2/2

وهو الحساب الختامي الأول الذي يتم إعداده في الوحدات  أولًا. حساب المتاجرة:
هذه الوحدات، ويشتمل هذا الحساب على  مجمل ربح أو خسارةالتجارية بهدف تحديد 

 العناصر الآتية:
 من خلال: ويتم تحديد هذه العناصر: المشترياتتكلفة وصافي  . صافي المبيعات1

- 
 تكلفة المشتريات +  إيراد المبيعات

 مصاريف الشراء  )مردودات المبيعات(
  )مسموحات المبيعات(

- 
 إجمالي تكلفة المشتريات

 )مردودات المشتريات(  )الخصم المسموح به(
 )مسموحات المشتريات(  صافي المبيعات 
 )الخصم المكتسب(   
 المشترياتتكلفة صافي     
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 ويتم تحديدها من الصيغة الآتية:. تكلفة البضاعة المعدة للبيع: 2
    تكلفة بضاعة أول المدة +

    المشترياتصافي تكلفة 
    تكلفة البضاعة المعدة للبيع 

 ويتم تحديدها من الصيغة الآتية:. تكلفة البضاعة المباعة: 3
    تكلفة البضاعة المعدة للبيع -

    (المدة آخرتكلفة بضاعة )
    المباعةتكلفة البضاعة  

 ويتم تحديده من الصيغة الآتية:. مجمل الربح أو الخسارة: 4
    لمبيعاتصافي ا -

    (المباعةتكلفة البضاعة )
    مجمل الربح/الخسارة 

 :بما يأتي حـ/ المتاجرة يمكن تحديد الشكل الذي سيكون عليهووفقاً لما تقدم   
 31/12/2211في التجارية  لمنشأة ..../ المتاجرة حـ

 المبيعات ××× أول المدة بضاعةتكلفة  ×××
 دات المشترياتمردو  ××× المشترياتتكلفة  ×××
 مسموحات المشتريات ××× مصاريف الشراء ×××
 الخصم المكتسب ××× مردودات المبيعات ×××
 آخر المدة بضاعةتكلفة  ××× مسموحات المبيعات ×××
   الخصم المسموح به ×××

    

 لخسارة )رصيد مدين(مجمل ا )×××( )رصيد دائن( مجمل الربح ×××
×××××  ×××××  
 )رصيد دائن( مجمل الربح ××× لخسارة )رصيد مدين(ل امجم )×××(

 . قيود القفل الخاصة بـ )حـ/ المتاجرة(5
 إذا كان رصيد الحساب دائن

 مجمل ربح
 إذا كان رصيد الحساب مدين

 )مجمل خسارة(
 من حـ/ أ.خ ××× من حـ/ المتاجرة ×××

 إلى حـ/ المتاجرة ×××  إلى حـ/ أ.خ ××× 
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 للوحدات الاقتصادية وفق الشكل الآتي: المتاجرةشف أو قائمة كما ويتم إعداد ك
 31/12/2211في التجارية  لمنشأة .... المتاجرةكشف أو قائمة 

- 
  ××××  إيراد المبيعات

  )×××(  )مردودات المبيعات(
  )×××(  )مسموحات المبيعات(
  )×××(  )الخصم المسموح به(

 ××××   صافي المبيعات 
  ××××  بضاعة أول المدة تكلفة 
   ×××× تكلفة المشتريات +

   ×××× مصاريف الشراء

- 
   ×××× إجمالي تكلفة المشتريات

  + )×××( )مردودات المشتريات(
   )×××( )مسموحات المشتريات(

 (-)  )×××( )الخصم المكتسب(
  ××××  صافي تكلفة المشتريات 
  ××××  لبيعتكلفة البضاعة المعدة ل -

  )×××(  )تكلفة بضاعة آخر المدة(
 )×××(   )تكلفة البضاعة المباعة( 
 ××××   مجمل الربح/الخسارة 
وهو الحساب الختامي الثاني الذي يتم إعداده في  :الأرباح والخسائر. حساب ثانياً 

هذه الوحدات، ويشتمل هذا  ربح أو خسارة صافيالوحدات التجارية بهدف تحديد 
 لحساب على العناصر الآتية:ا

 ويتم تحديده من الصيغة الآتية:: صافي الربح التشغيلي أو الخسارة التشغيلية. 1

- 
 مجمل الربح أو الخسارة )رصيد حـ/ المتاجرة(

مصاريف مالية + مصاريف تسويقية + مصاريف  (:المصاريف التشغيلية)
 إدارية

  ةصافي الربح التشغيلي أو الخسارة التشغيلي 
 ومن الأمثلة على أنواع المصاريف التشغيلية ما يأتي:  

فوائد السحب على ، فوائد الرهن، فوائد القروض من الغير) :أ. المصاريف المالية
 .(أي فوائد مدينة أخرى ، المكشوف
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عمولة وكلاء ، الدعاية والإعلان) أو مصاريف البيع والتوزيع: ب. المصاريف التسويقية
 (.أخرى ، ضرائب التصدير، التأمين على المبيعات، ل المبيعاتمصاريف نق، البيع

 ،إيجار المحل التجاري ، قرطاسية الإدارة، رواتب وأجور الإدارة) :ج. المصاريف الإدارية
اندثار أي ، مصاريف ماء وكهرباء وهاتف الإدارةالتأمين على المحل التجاري، 

 ، أخرى(.موجود من موجودات الإدارة
 ويتم تحديده من الصيغة الآتية:: قبل الضريبةأو الخسارة صافي الربح . 2

 صافي الربح التشغيلي أو الخسارة التشغيلية +
 العرضية الإيرادات

 المصاريف العرضية() -
  صافي الربح أو الخسارة قبل الضريبة 

 ومن الأمثلة على أنواع الإيرادات والمصاريف العرضية ما يأتي:
 ب. المصاريف العرضية ةأ. الإيرادات العرضي

 .خسائر بيع الموجودات الثابتة*  * أرباح بيع الموجودات الثابتة.
 .ماليةالوراق الأخسائر بيع *  مالية.الوراق الأعقار وإيراد ال* إيراد 

 .خسائر الحرائق*  * عمولة مكتسبة.
 .تبرعات للغير*  .فوائد دائنةأي  *

 * أخرى. * أخرى.
 ويتم تحديده من الصيغة الآتية:: عد الضريبةصافي الربح ب. 3

 صافي الربح قبل الضريبة -
  سعر الضريبةمعدل أو × صافي الربح قبل الضريبة  (:مبلغ الضريبة)

  صافي الربح بعد الضريبة 
 

 بما يأتي: حـ/ أ.خووفقاً لما تقدم يمكن تحديد الشكل الذي سيكون عليه   
 31/12/2211في  التجارية لمنشأة .... أ.خحـ/ 

 )رصيد دائن( مجمل الربح ××× لخسارة )رصيد مدين(مجمل ا ×××
 الإيرادات العرضية ××× المصاريف التشغيلية ×××
   مصاريف مالية  
   مصاريف تسويقية  
   مصاريف إدارية  

   المصاريف العرضية ×××
    

 مدين( صافي الخسارة )رصيد )×××( )رصيد دائن( الربح صافي ×××
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×××××  ×××××  
 )رصيد دائن( الربح صافي ××× صافي الخسارة )رصيد مدين( )×××(

 (أ.خ. قيود القفل الخاصة بـ )حـ/ 4
 إذا كان رصيد الحساب دائن

 صافي ربح
 إذا كان رصيد الحساب مدين

 )صافي خسارة(
 أ.ختوزيع من حـ/  ××× أ.خمن حـ/  ×××

 أ.خى حـ/ إل ×××  أ.ختوزيع إلى حـ/  ××× 
 

 الآتي: الاقتصادية وفقللوحدات  الأرباح والخسائركما ويتم إعداد كشف أو قائمة 

 
 لدخلقائمة اوفي ضوء ما سبق يمكن تحديد الشكل الذي ستكون عليه   

 بالآتي:
 
 
 
 
 
 
 

 31/12/2211في التجارية  لمنشأة .... أ.خكشف أو قائمة 

- 

 ××××  مجمل الربح/الخسارة
  ××× المصاريف المالية 
  ××× المصاريف التسويقية 
  ××× المصاريف الإدارية 

 )××××(  التشغيليةالمصاريف 
 ××××  صافي الربح أو الخسارة التشغيلية 
 ×××  الإيرادات العرضية +
 )×××(  المصروفات العرضية -
 ××××  صافي الربح قبل الضريبة -

 )×××(  مبلغ الضريبة
 ××××  صافي الربح بعد الضريبة 
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 31/12/2211في التجارية  لمنشأة .... الدخلقائمة 

- 
  ××××  إيراد المبيعات

  )×××(  )مردودات المبيعات(
  )×××(  )مسموحات المبيعات(
  )×××(  )الخصم المسموح به(

 ××××   صافي المبيعات 
  ××××  تكلفة بضاعة أول المدة 
   ×××× تكلفة المشتريات +

   ×××× مصاريف الشراء

- 
   ×××× إجمالي تكلفة المشتريات

  + )×××( )مردودات المشتريات(
   )×××( )مسموحات المشتريات(

 (-)  )×××( )الخصم المكتسب(
  ××××  صافي تكلفة المشتريات 
  ××××  تكلفة البضاعة المعدة للبيع -

  )×××(  )تكلفة بضاعة آخر المدة(
 )×××(   )تكلفة البضاعة المباعة( 

- 

 ××××   مجمل الربح/الخسارة
  ×××  المصاريف المالية 
  ×××  المصاريف التسويقية 
  ×××  المصاريف الإدارية 

 )××××(   المصاريف التشغيلية
 ××××   صافي الربح أو الخسارة التشغيلية 
 ×××   الإيرادات العرضية +
 )×××(   العرضيةالمصروفات  -
 ××××   صافي الربح قبل الضريبة -

 )×××(   مبلغ الضريبة
 ××××   صافي الربح بعد الضريبة 
 :قائمة المركز المالي )الميزانية العمومية(. ثالثاً 
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تعرف الميزانية على أنها تصوير للوضع المالي أو الحالة المالية للوحدة   
عبارة فإن محتوياتها هي  بالتالي(، و هاريخ إعدادفي لحظة زمنية )هي تا قتصاديةالا

عبارة  تعرف على أنهاو كما  .عناصر لحظية تعرف محاسبياً بمصطلح الأرصدةعن 
عن قائمة تضم في أحد جوانبها مصادر التمويل )المطلوبات وحقوق الملكية(، وفي 

صدة الجانب الثاني استخدامات هذه المصادر )الموجودات(، فهي ملخص مبوب للأر 
المدينة والأرصدة الدائنة التي تبقى مفتوحة بدفتر الأستاذ بعد تصوير حسابات 

ولأجل أن تحقق هذه القائمة غرضها في تصوير المركز  النتيجة أو قائمة الدخل.
تيباً المالي تصويراً صادقاً وأقرب ما يكون إلى الحقيقة، لابد أن ترتب عناصرها تر 

ك جرت العادة على إظهار عناصرها )الموجودات لذل يساعد على تحقيق هذا الغرض
 والمطلوبات( في شكل مجموعات ذات طبيعة واحدة لزيادة الإفصاح في مكوناتها.

بأنها كل ما تملكه الوحدة الاقتصادية وله قيمة تعرف الموجودات  :جانب الموجودات. 1
لوحدة، وقد ، وتعبر هذه الموجودات عن أوجه الاستثمارات المختلفة لأموال انقدية

تكون مملوكة لها بقصد المساعدة على الإنتاج، أي بقصد الحصول منها على 
كالمباني  بالموجودات الثابتةوهي ما يطلق عليها  ،خدمات طويلة الأجل

والأراضي...الخ، أو قد تكون بقصد الحصول على خدمات قصيرة الأجل تساعد 
كالبضاعة والنقدية  المتداولةبالموجودات وهي ما يطلق عليها  ،على تحقيق الربح

 في الصندوق أو المصرف... الخ.
كل من تظهر  أنيتوجب  ،في قائمة المركز الماليالموجودات وعند عرض   

)غير الملموسة( الموجودات الثابتة والموجودات المتداولة والموجودات المعنوية 
لتفصيل في ، ويجب أن يوضح بافي مجموعات مستقلة والموجودات المدينة الأخرى 

 كل مجموعة من هذه المجموعات العناصر المكونة لها.
تعرف المطلوبات بأنها حقوق الغير تجاه و  :جانب المطلوبات وحقوق الملكية. 2

، وهذه الالتزامات إما تجاه الغير الوحدةالتزامات  هي، أو الوحدة الاقتصاديةأصحاب 
، أو مستحقة لوبات الثابتةبالمطأن تكون مستحقة السداد بعد فترة طويلة وتسمى 

 .بالمطلوبات المتداولةالسداد فوراً أو خلال فترة قصيرة الأجل وتسمى 
أنها الحقوق المتبقية في الموجودات بعد فتعرّف على  حقوق الملكيةأما   

 استبعاد المطلوبات.
كل من تظهر  أنيتوجب  ،في قائمة المركز الماليالمطلوبات وعند عرض   

في مجموعات  خرى ابتة والمطلوبات المتداولة والأرصدة الدائنة الأالمطلوبات الث
ويجب أن يوضح بالتفصيل في كل وهكذا الحال مع عناصر حقوق الملكية، ، مستقلة

 مجموعة من هذه المجموعات العناصر المكونة لها.
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وفي ضوء ما تقدم يمكن إعداد نموذج مبسط لقائمة المركز المالي كما في   
 :الشكل الآتي

 31/12/2211في التجارية  لمنشأة ....)الميزانية العمومية( قائمة المركز المالي 
  المتداولة المطلوبات   الموجودات المتداولة 

 الدائنون  ××× الصندوق   ×××
 أ.د ××× المصرف  ×××
 قروض قصيرة الأجل ××× مالية وراقأ  ×××
 المتداولة إجمالي المطلوبات ××× أ.ق  ×××
   المدينون  ××× 
  الثابتة المطلوبات  )مخصص د.م فيها( - )××( 

 القروض ××× صافي المدينون   ×××

 الرهن ××× آخر المدةبضاعة تكلفة   ×××

 تعهدات للدفع طويلة الأجل ××× الموجودات المتداولة إجمالي  ×××
     

 الثابتة المطلوباتإجمالي  ×××  الموجودات الثابتة 
   الأثاث ××× 
  الأخرى  المطلوبات  ندثار(لا)مخصص ا - )××( 

 مستحقةال المصاريف ××× صافي الأثاث  ×××
 الإيرادات المستلمة مقدماً  ××× الآلات والمعدات ××× 
 الأخرى  المطلوباتإجمالي  ××× ندثار(لا)مخصص ا - )××( 

   صافي الآلات والمعدات  ×××
   المباني ××× 
   ار(ندثلا)مخصص ا )××( 

   صافي المباني  ×××
   الأراضي  ×××
   إجمالي الموجودات الثابتة  ×××

     
  حقوق الملكية   المعنويةالموجودات  

 (13/31رأس المال )الرصيد في  ××× شهرة المحل  ×××
 الأرباح المحتجزة ××× العلامة التجارية  ×××
 الاحتياطيات ××× براءة الاختراع  ×××
 حقوق الملكيةإجمالي  ××× معنويةالموجودات ال جماليإ  ×××

     
    المدينة الأخرى الموجودات  

   ةمستحقال اتيرادالإ  ×××
   المصاريف المدفوعة مقدماً   ×××
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   الأخرى  الموجوداتإجمالي   ×××
     

 إجمالي المطلوبات وحقوق الملكية ×××× الموجوداتإجمالي   ××××
 (3مثال رقم )

التجارية عن  لمنشأة السلامظهرت الأرصدة التالية ضمن ميزان المراجعة   
 . )المبالغ بآلاف الدنانير(13/31/1132في السنة المنتهية 

دينار، مصاريف  11111دينار، تكلفة المشتريات  0111تكلفة بضاعة أول المدة 
تيراد ضرائب اسدينار،  3011عمولة وكلاء الشراء دينار،  3011نقل للداخل 

دينار،  1111دينار، مصاريف إخراج كمركي عن البضاعة المشتراة  1111
دينار، الخصم  0111دينار، مسموحات المشتريات  0111مردودات المشتريات 

دينار،  4111دينار، مردودات المبيعات  41111دينار، المبيعات  4111المكتسب 
تكلفة بضاعة  ،دينار 1011دينار، الخصم المسموح به  1011مسموحات المبيعات 

 دينار. 30111آخر المدة 
وبالإضافة إلى الأرصدة السابقة ظهرت أرصدة حسابات أخرى كانت   

 تفاصيلها كما يأتي:
 فوائد السحب على المكشوفدينار،  211دينار، فوائد الرهن  1111فوائد القروض 

دينار،  101دينار، مصاريف نقل المبيعات  001دينار، عمولة وكلاء البيع  3111
دينار، ضرائب  011دينار، الدعاية والإعلان  1011التأمين على المبيعات 

دينار،  401دينار، القرطاسية  1111دينار، رواتب وأجور الإدارة  3111التصدير 
دينار، التأمين  001دينار، ماء وكهرباء وهاتف الإدارة  001إيجار المحل التجاري 

دينار، تبرعات للجهات الخيرية  1311لحريق دينار، خسائر ا 201على المباني 
دينار، أرباح  0111دينار، عمولة مكتسبة  31111دينار، إيراد أوراق مالية  1011

 دينار. 2111بيع الموجودات الثابتة 
 المطلوب:

 السابقة. قيود قفل أرصدة الحسابات تحضير. 3
 .رةكشف المتاج إعداد ، ومن ثموقفل رصيدهحـ/ المتاجرة  إعداد. 1
 كشف أ.خ. إعدادحـ/ أ.خ وقفل رصيده، ومن ثم  إعداد. 1
 . إعداد قائمة الدخل.4

 



 مشروع كتاب المحاسبة المتوسطة ثانيل الالفص
 : صدام محمد محمودالدكتور الأستاذ  : علي إبراهيم حسينالدكتور الأستاذ 

 

 02 

 
 

 وتصوير الحساب والكشف. قفل أرصدة الحسابات ذات العلاقة بالمتاجرة الحل:
 الدائنة د قفل أرصدة الحساباتقي د قفل أرصدة الحسابات المدينةقي

 من مذكورين 00111 من حـ/ المتاجرة 40111
 المبيعاتحـ/  41111  إلى مذكورين 40111

 مردودات المشترياتحـ/  0111  أول المدة بضاعةتكلفة حـ/  0111 
 مسموحات المشترياتحـ/  0111  المشترياتتكلفة حـ/  11111 
 الخصم المكتسبحـ/  4111  حـ/ مصاريف نقل للداخل 3011 
 ةإلى حـ/ المتاجر  00111  حـ/ عمولة وكلاء الشراء 3011 
  حـ/ ضرائب استيراد 1111 
  حـ/ مصاريف إخراج كمركي 1111 
  حـ/ مردودات المبيعات 4111 
  حـ/ مسموحات المبيعات 1011 
  حـ/ الخصم المسموح به 1011 

 
 31/12/2211في  السلام التجاريةلمنشأة حـ/ المتاجرة 

 المبيعات 41111 أول المدة بضاعةتكلفة  0111
 مردودات المشتريات 0111 مشترياتالتكلفة  11111
 مسموحات المشتريات 0111 مصاريف نقل للداخل 3011
 الخصم المكتسب 4111 عمولة وكلاء الشراء 3011
 آخر المدة بضاعةتكلفة  30111 ضرائب استيراد 1111
   مصاريف إخراج كمركي 1111
   مردودات المبيعات 4111
   مسموحات المبيعات 1011
   صم المسموح بهالخ 1011

    

   )رصيد دائن( مجمل الربح 10111
01111  01111  

 )رصيد دائن( مجمل الربح 10111  
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  رصيد حـ/ المتاجرةد قفل قي
 من حـ/ المتاجرة )مجمل ربح( 10111

 إلى حـ/ أ.خ 10111
 

 31/12/2211في  السلام التجاريةلمنشأة  المتاجرة كشف

- 
  41111  إيراد المبيعات

  (4111)  )مردودات المبيعات(
  (1011)  )مسموحات المبيعات(
  (1011)  )الخصم المسموح به(

 13111   صافي المبيعات 
  0111  تكلفة بضاعة أول المدة 

+ 

   11111 تكلفة المشتريات
   3011 مصاريف نقل للداخل

   3011 عمولة وكلاء الشراء
   1111 ضرائب استيراد

   1111 مصاريف إخراج كمركي
   13111 إجمالي تكلفة المشتريات 

- 
   (0111) مردودات المشتريات

   (0111) مسموحات المشتريات
   (4111) الخصم المكتسب

  30111  صافي تكلفة المشتريات 
  13111  تكلفة البضاعة المعدة للبيع -

  (30111)  )تكلفة بضاعة آخر المدة(
 (0111)   البضاعة المباعة( )تكلفة 
 10111   مجمل الربح 
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 ـ أ.خ وتصوير الحساب والكشف.قفل أرصدة الحسابات ذات العلاقة ب الحل: 

 الدائنة د قفل أرصدة الحساباتقي د قفل أرصدة الحسابات المدينةقي
 من مذكورين 10111 من حـ/ أ.خ 11111

 راق ماليةإيراد أو  31111  إلى مذكورين 11111
 عمولة مكتسبة 0111  فوائد القروض  1111 
 أرباح بيع الموجودات الثابتة 2111  فوائد الرهن 211 
 إلى حـ/ أ.خ 10111  فوائد السحب على المكشوف 3111 
  عمولة وكلاء البيع 001 
  مصاريف نقل المبيعات 101 
  التأمين على المبيعات 1011 
  الدعاية والإعلان 011 
  ضرائب التصدير 3111 
  رواتب وأجور الإدارة 1111 
  القرطاسية 401 
  إيجار المحل التجاري  001 
  ماء وكهرباء وهاتف الإدارة 001 
  التأمين على المباني 201 
  خسائر الحريق 1311 
  تبرعات للجهات الخيرية 1011 
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 31/12/2211في  السلام التجاريةلمنشأة  أ.خحـ/ 
 )رصيد دائن( مجمل الربح 10111 ماليةالمصاريف ال 

 الإيرادات العرضية  فوائد القروض  1111
 إيراد أوراق مالية 31111 فوائد الرهن 211

 عمولة مكتسبة 0111 فوائد السحب على المكشوف 3111
 أرباح بيع الموجودات الثابتة 2111 تسويقيةالمصاريف ال 

   لبيععمولة وكلاء ا 001
   مصاريف نقل المبيعات 101

   التأمين على المبيعات 1011
   الدعاية والإعلان 011

   ضرائب التصدير 3111
   داريةالإمصاريف ال 

   رواتب وأجور الإدارة 1111
   القرطاسية 401
   إيجار المحل التجاري  001
   ماء وكهرباء وهاتف الإدارة 001
   بانيالتأمين على الم 201
   المصاريف العرضية 

   خسائر الحريق 1311
   تبرعات للجهات الخيرية 1011

    

   )رصيد دائن( الربح صافي 11111
01111  01111  

 )رصيد دائن( الربح صافي 11111  
 

  رصيد حـ/ أ.خد قفل قي
 من حـ/ أ.خ )صافي ربح( 11111

 إلى حـ/ توزيع أ.خ 11111
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 31/12/2211في  السلام التجاريةشأة لمن أ.خ كشف

- 

 10111   )رصيد دائن( مجمل الربح
   1111 فوائد القروض 

   211 فوائد الرهن
   3111 فوائد السحب على المكشوف

  0111  ماليةالمصاريف الإجمالي 
   001 عمولة وكلاء البيع

   101 مصاريف نقل المبيعات
   1011 التأمين على المبيعات

   011 الدعاية والإعلان
   3111 ضرائب التصدير

  0111  تسويقيةالمصاريف الإجمالي 
   1111 رواتب وأجور الإدارة

   401 القرطاسية
   001 إيجار المحل التجاري 

   001 ماء وكهرباء وهاتف الإدارة
   201 التأمين على المباني

  0111  داريةالإمصاريف الإجمالي 
 (30111)   المصاريف التشغيليةإجمالي  
 31111   صافي الربح التشغيلي 

+ 
  31111  إيراد أوراق مالية

  0111  عمولة مكتسبة
  2111  أرباح بيع الموجودات الثابتة

 10111   الإيرادات العرضية 
  1311  خسائر الحريق -

  1011  تبرعات للجهات الخيرية
 (0111)   ضيةالمصاريف العر  
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 11111   صافي الربح قبل الضريبة 
 
 

 إعداد قائمة الدخلالحل: 
 31/12/2211في  قائمة الدخل لمنشأة السلام التجارية

- 
  42222  إيراد المبيعات

  (4222)  )مردودات المبيعات(
  (2522)  )مسموحات المبيعات(
  (2522)  )الخصم المسموح به(

 31222   عاتصافي المبي 
  5222  تكلفة بضاعة أول المدة 

+ 

   23222 تكلفة المشتريات
   1522 مصاريف نقل للداخل
   1522 عمولة وكلاء الشراء

   3222 ضرائب استيراد
   2222 مصاريف إخراج كمركي

   31222 إجمالي تكلفة المشتريات 

- 
   (0222) مردودات المشتريات
   (5222) اتمسموحات المشتري

   (4222) الخصم المكتسب
  10222  صافي تكلفة المشتريات 
  21222  تكلفة البضاعة المعدة للبيع -

  (15222)  )تكلفة بضاعة آخر المدة(
 (0222)   )تكلفة البضاعة المباعة( 

- 

 25222   )رصيد دائن( مجمل الربح
   3222 فوائد القروض 

   122 فوائد الرهن
   1222 فوائد السحب على المكشوف

  5222  إجمالي المصاريف المالية
   052 عمولة وكلاء البيع

   252 مصاريف نقل المبيعات
   2522 التأمين على المبيعات

   522 الدعاية والإعلان
   1222 ضرائب التصدير

  5222  إجمالي المصاريف التسويقية
   2222 رواتب وأجور الإدارة

   452 القرطاسية
   052 إيجار المحل التجاري 

   552 ماء وكهرباء وهاتف الإدارة
   152 التأمين على المباني

  5222  إجمالي المصاريف الإدارية
 (15222)   إجمالي المصاريف التشغيلية 
 12222   صافي الربح التشغيلي 

+ 
  12222  إيراد أوراق مالية

  0222  ةعمولة مكتسب
  1222  أرباح بيع الموجودات الثابتة

 25222   الإيرادات العرضية 
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  2122  خسائر الحريق -
  2022  تبرعات للجهات الخيرية

 (5222)   المصاريف العرضية 
     
 32222   صافي الربح قبل الضريبة 

 (1مثال رقم )
رصدة التالية قد ظهرت استكمالًا لبيانات المثال السابق على فرض أن الأ  

عن السنة المنتهية في  ضمن ميزان المراجعة لمنشأة السلام التجاريةأيضاً 
 . )المبالغ بآلاف الدنانير(13/31/1132

دينار، أوراق  12222دينار، النقدية في المصرف  02222النقدية في الصندوق 
نار(، دي 122دينار )مخصص د.م فيها  2122دينار، المدينون  5222القبض 

دينار )مخصص الاندثار  1122دينار، الأثاث  51222تكلفة بضاعة آخر المدة 
دينار(، المباني  0222دينار )مخصص الاندثار  52222دينار(، السيارات  5122

دينار )قسط  2222دينار(، شهرة المحل  2222دينار )مخصص الاندثار  22222
 دينار. 1222أة الإيرادات المستحقة للمنشدينار(،  5222الإطفاء 

 بينما كانت أرصدة الالتزامات كما يأتي:  
 25222دينار، القروض طويلة الأجل  1122دينار، أوراق الدفع  52122الدائنون 

 دينار. 2222دينار، المصاريف المستحقة على المنشأة 
 :كما يأتي أما حقوق الملكية فكانت تفاصيلها  

 دينار. 2222 دينار، احتياطيات 0222، أرباح محتجزة دينار 12222رأس المال 
 .25/50/0251المطلوب: تصوير قائمة المركز المالي عن السنة المنتهية في 
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 31/12/2211في  السلام التجاريةقائمة المركز المالي )الميزانية العمومية( لمنشأة 
  المتداولة المطلوبات   الموجودات المتداولة 

 الدائنون  13522 الصندوق   22222
 أ.د 0522 المصرف  52222
   أ.ق  1222
 المتداولة إجمالي المطلوبات 22222 المدينون  4522 
   )مخصص د.م فيها( - (522) 

  الثابتة المطلوبات  صافي المدينون   4222

 طويلة الأجل القروض 31222 آخر المدةبضاعة تكلفة   15222

     

 الثابتة المطلوباتإجمالي  31222 لمتداولةالموجودات ا إجمالي  02222
     
  الأخرى  المطلوبات   الموجودات الثابتة 
 مستحقةال المصاريف 4222 الأثاث 0522 
   ندثار(لا)مخصص ا - (1522) 

 الأخرى  المطلوباتإجمالي  4222 صافي الأثاث  5222
   السيارات 12222 
   ندثار(لا)مخصص ا - (2222) 

   السياراتافي ص  1222
   المباني 42222 
   ندثار(لا)مخصص ا (3222) 

   صافي المباني  30222
     

   إجمالي الموجودات الثابتة  52222
     
  حقوق الملكية   المعنويةالموجودات  
 (13/31رأس المال )الرصيد في  02222 شهرة المحل 4222 
 حتجزةالأرباح الم 2222 قسط الإطفاء (1222) 
 الاحتياطيات 3222   

 حقوق الملكيةإجمالي  05222 معنويةالموجودات ال إجمالي  3222
     
    المدينة الأخرى الموجودات  

   ةمستحقال اتيرادالإ  0222
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   الأخرى  الموجوداتإجمالي   0222

     

 يةإجمالي المطلوبات وحقوق الملك 152222 الموجوداتإجمالي   152222
 (1مثال رقم )

فيما يلي بعض أرصدة الحسابات الخاصة بمنشأة سامراء التجارية عن السنة   
 .25/50/0251المنتهية في 

دينار،  311111دينار، تكلفة المشتريات  11111تكلفة بضاعة أول المدة 
مردودات  دينار، 32111دينار، الخصم المكتسب  10111مصاريف الشراء 

دينار، تكلفة البضاعة  11111تكلفة بضاعة آخر المدة  ر،دينا 40111المبيعات 
مصاريف من صافي المبيعات،  %41دينار، نسبة مجمل الربح  301111المباعة 
 دينار. 30111دينار، مصاريف إدارية  10111تسويقية 

 المطلوب: تصوير قائمة الدخل الخاصة بالمنشأة.
 

 الحل:
 الملاحظات 31/12/2211في  قائمة الدخل لمنشأة سامراء التجارية

 البضاعة المباعة -مجمل الربح = صافي المبيعات   100111  إيراد المبيعات -

 152222 -س = س  %42  (40111)  )مردودات المبيعات(
 س %42 –= س  152222 101111   صافي المبيعات 
 س %02=  152222  11111  تكلفة بضاعة أول المدة 

 %02  152222 س =   311111 تكلفة المشتريات +
 صافي المبيعاتدينار  252222س =    10111 مصاريف الشراء

    302111 إجمالي تكلفة المشتريات 
    (32111) الخصم المكتسب -

   341111  صافي تكلفة المشتريات 
   301111  تكلفة البضاعة المعدة للبيع -

   (11111)  )تكلفة بضاعة آخر المدة(
  (301111)   )تكلفة البضاعة المباعة( 
 من صافي المبيعات %41يمثل  311111   مجمل الربح 
  (10111)   مصاريف تسويقية -

  (30111)   مصاريف إدارية
  01111   صافي الربح قبل الضريبة 
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 (4مثال رقم )
لمنتهية في الخاصة بمنشأة بغداد التجارية عن السنة ا البياناتفيما يلي   

25/50/0251. 
من صافي المبيعات،  %30دينار، مردودات المبيعات  111111صافي المبيعات 

دينار، مصاريف الشراء وتكلفة بضاعة أول المدة  310111صافي تكلفة المشتريات 
( على التوالي من صافي تكلفة المشتريات، مردودات المشتريات 31%، 2%)

والتسويقية  %10دينار، المصاريف المالية  311111دينار، مجمل الربح  0111
من  %41صافي الربح من رصيد المصاريف التشغيلية،  %10والإدارية  41%

 مجمل الربح.
 المطلوب: تصوير قائمة الدخل الخاصة بالمنشأة.

 الحل:
 الملاحظات 31/12/2211في  قائمة الدخل لمنشأة سامراء التجارية

   101111  إيراد المبيعات -
 %30×  111111  (11111)  مردودات المبيعات()

  111111   صافي المبيعات 
 %31×  310111  30111  تكلفة بضاعة أول المدة 
    311111 تكلفة المشتريات +

 %2×  310111   31111 مصاريف الشراء
    311111 إجمالي تكلفة المشتريات 
    (0111) ()مردودات المشتريات -

   310111  ة المشترياتصافي تكلف 
   341111  تكلفة البضاعة المعدة للبيع -

   (11111)  )تكلفة بضاعة آخر المدة(
  (311111)   )تكلفة البضاعة المباعة( 
  311111   مجمل الربح 

- 
 %10×  01111  13111  مصاريف مالية

 %41×  01111  14111  مصاريف تسويقية
 %10×  01111  30111  مصاريف إدارية

  (01111)   إجمالي المصاريف التشغيلية
 %41×  311111 41111   صافي الربح قبل الضريبة 
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 (0مثال رقم )
التجارية عن السنة المنتهية في  المراعيفيما يلي البيانات الخاصة بمنشأة   

25/50/0251. 
مسموح به خصم ، دينار 00111دينار، مردودات المبيعات  011111المبيعات 

تكلفة المشتريات  دينار، 01111تكلفة بضاعة أول المدة  دينار، 10111
 31111خصم مكتسب  دينار، 30111مردودات المشتريات دينار،  100111

 00111المصاريف التسويقية  من صافي المبيعات، %11مجمل الربح  دينار،
خسائر بيع  نار،دي 0111فوائد دائنة  دينار، 01111، المصاريف الإدارية دينار

 .دينار 40111موجودات ثابتة 
 المطلوب: تصوير قائمة الدخل الخاصة بالمنشأة.

 الحل:
 الملاحظات 31/12/2211في  التجارية قائمة الدخل لمنشأة المراعي

- 
   011111  إيراد المبيعات

   (00111)  )مردودات المبيعات(
   (10111)  )خصم مسموح به(

  011111   صافي المبيعات 
   01111  تكلفة بضاعة أول المدة 

- 
    100111 تكلفة المشتريات

    (30111) ()مردودات المشتريات
    (31111) )خصم مكتسب(

   141111  صافي تكلفة المشتريات 
   411111  تكلفة البضاعة المعدة للبيع -

   (30222)  )تكلفة بضاعة آخر المدة(
  (304222)   المباعة( )تكلفة البضاعة 

- 
 %11×  011111 300111   مجمل الربح

   00111  مصاريف تسويقية
   01111  مصاريف إدارية

  (310111)   إجمالي المصاريف التشغيلية 
  11111   صافي الربح التشغيلي 
  0111   فوائد دائنة +
  (40111)   خسائر بيع موجودات ثابتة -
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  (31111)   صافي الخسارة 
 
 

 (0مثال رقم )
القيم المجهولة، العناصر ذات فيما يلي قائمة الدخل التي تشتمل على بعض   

  وتحديد المبلغ المجهول الخاص بكل عنصر. والمطلوب إعادة تصوير هذه القائمة 
  قائمة الدخل

  211111 صافي المبيعات 
  ؟ تكلفة البضاعة المباعة

  ؟ مجمل الربح 
  (21111) لي المصاريف التشغيليةإجما

  ؟ صافي الربح قبل الضريبة 
  ؟ %41مبلغ الضريبة 

  01111 صافي الربح بعد الضريبة 
 الحل:

 الملاحظات قائمة الدخل
 مبلغ الضريبة –صافي الربح بعد الضريبة = صافي الربح قبل الضريبة  211111 صافي المبيعات -

 س %41 –= س  01111 (022222) تكلفة البضاعة المباعة

 س %01=  01111 222222 مجمل الربح -
 (21111) إجمالي المصاريف التشغيلية

 س =إذاً 
01111 

 صافي الربح قبل الضريبة 311111= 
 %01 122222 صافي الربح قبل الضريبة -

 42111=  %41×  311111 (41222) %41مبلغ الضريبة 
  01111 صافي الربح بعد الضريبة 

 (1مثال رقم )
عن الأخرى،  مستقلةقائمة دخل الحالات التالية التي تمثل كل منها فيما يلي   

 .في كل عنصر منهاوتحديد المبلغ المجهول  وائموالمطلوب إعادة تصوير هذه الق
 الملاحظات 3الحالة  2الحالة  1الحالة  البيان

 %41مجمل الربح  قيمة :1أولًا. الحالة  ؟ ؟ 301111 صافي المبيعات 
 ؟ 14111 ؟ تكلفة البضاعة المباعة  من صافي المبيعات.

تكلفة البضاعة المباعة  :2ثانياً. الحالة  11111 ؟ %41 مجمل الربح 
ما نسبته هذه القيمة دينار وتمثل  14111

 من صافي المبيعات. 11%
 ؟ ؟ ؟ إجمالي المصاريف التشغيلية 
 ؟ 12111 10111 صافي الربح التشغيلي 
 11111مجمل الربح  :3اً. الحالة لثثا 0111 ؟ 0111 الإيرادات العرضية 

 (1111) (0111) (31111) المصاريف العرضية  %41دينار وتمثل هذه القيمة ما نسبته 
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 من صافي المبيعات. ؟ ؟ ؟ صافي الربح قبل الضريبة 

  %41 %41 %41 %41مبلغ الضريبة  
  31211 32111 ؟ ضريبةصافي الربح بعد ال 

 الحل:
 الملاحظات 1الحالة  البيان

  301111 صافي المبيعات 
  (02222) تكلفة البضاعة المباعة 
 01111=  %41×  301111 02222 مجمل الربح 
  (25222) إجمالي المصاريف التشغيلية 
  10111 صافي الربح التشغيلي 
  0111 الإيرادات العرضية 
  (31111) عرضيةالمصاريف ال 
  32222 صافي الربح قبل الضريبة 
  12122 %41مبلغ الضريبة  
  10222 صافي الربح بعد الضريبة 

 
 الملاحظات 2الحالة  البيان

 (14111) تكلفة البضاعة المباعة  مقلوب النسبة = الكل× الجزء  12222 صافي المبيعات 
 × 14111 50222 مجمل الربح 

311 
 11 (21222) إجمالي المصاريف التشغيلية  افي المبيعاتص 21111= 

 مبلغ الضريبة –صافي الربح بعد الضريبة = صافي الربح قبل الضريبة  12111 صافي الربح التشغيلي 
 س %41 –= س  32111 0222 الإيرادات العرضية 
 س %01=  32111 (0111) المصاريف العرضية 
 س =إذاً  32222 صافي الربح قبل الضريبة 

32111 
 %01 (12222) %41مبلغ الضريبة   صافي الربح قبل الضريبة 11111= 

  32111 صافي الربح بعد الضريبة 
 

 الملاحظات 3الحالة  البيان
 (45222) تكلفة البضاعة المباعة  مقلوب النسبة = الكل× الجزء  05222 صافي المبيعات 
 × 11111 11111 مجمل الربح 

311 
 41 (15222) إجمالي المصاريف التشغيلية  صافي المبيعات 00111= 

 مبلغ الضريبة –صافي الربح بعد الضريبة = صافي الربح قبل الضريبة  15222 صافي الربح التشغيلي 
 س %41 –= س  31211 0222 الإيرادات العرضية 
 س %01=  31211 (1111) المصاريف العرضية 
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 س =إذاً  11222 ضريبةصافي الربح قبل ال 
31211 

 %01 (0222) %41مبلغ الضريبة   صافي الربح قبل الضريبة 32111= 
  31211 صافي الربح بعد الضريبة 

 وقائمة الدخل والميزانية العمومية في الوحدات الصناعية . الحسابات الختامية2/3
داده في الوحدات وهو الحساب الختامي الأول الذي يتم إع :تشغيلأولًا. حساب ال

( في هذه نعةصّ تكلفة البضاعة الم  )أو  تكلفة الإنتاج التام الصناعية بهدف تحديد
 الوحدات، ويشتمل هذا الحساب على العناصر الآتية:

ويتم : تكلفة المواد المباشرة أو )تكلفة المواد الأولية المستخدمة في الإنتاج(. 1
 :من الصيغة الآتية هاتحديد

 ××××  أول المدة المواد الأوليةمخزون تكلفة  
  ××× المواد الأولية تكلفة مشتريات +

  ××× الشراءمصاريف 
  ××× المواد الأولية إجمالي تكلفة مشتريات 

- 
  )××( (المواد الأولية مردودات مشتريات)
  )××( (المواد الأولية مسموحات مشتريات)
  )××( (الخصم المكتسب)

 ××××  المواد الأولية ياتمشتر صافي تكلفة  
 ××××  تكلفة المواد الأولية المعدة للاستخدام -

 )×××(  المدة آخر مخزون المواد الأوليةتكلفة 
 ××××  (تكلفة المواد الأولية المستخدمة في الإنتاجالمواد المباشرة )تكلفة  

 ويتم تحديدها من الصيغة الآتية:: الأوليةتكلفة ال. 2
 ×××× (تكلفة المواد الأولية المستخدمة في الإنتاجاد المباشرة )المو تكلفة  +

 ×××× تكلفة الأجور المباشرة )أجور العمال المباشرين(
 ×××× التكلفة الأولية 

 ويتم تحديدها من الصيغة الآتية:: الصناعية يفلاتكإجمالي ال. 3
خرى: الأمثلة على التكاليف الصناعية الأ من ×××× الأوليةتكلفة ال +

)المواد غير المباشرة، الأجور غير المباشرة، 
تكاليف الصيانة، الوقود والزيوت، ماء 
وكهرباء المصنع، أي اندثار لأي موجود من 

 موجودات المصنع، أخرى(.

 ×××× الأخرى  التكاليف الصناعية )غير المباشرة(
 ×××× إجمالي التكاليف الصناعية 
   

 ويتم تحديده من الصيغة الآتية: :أو )تكلفة البضاعة المُصّنعة( تكلفة الإنتاج التام. 4
 ×××× إجمالي التكاليف الصناعية +

 ×××× تكلفة الإنتاج تحت التشغيل أول المدة
 ×××× تكلفة الإنتاج -
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 )×××( تكلفة الإنتاج تحت التشغيل آخر المدة
 ×××× تكلفة الإنتاج التام أو )تكلفة البضاعة الم صّنعة( 
 
 بما يأتي: التشغيلحـ/ ووفقاً لما تقدم يمكن تحديد الشكل الذي سيكون عليه   

 31/12/2211في الصناعية  لمنشأة .... التشغيلحـ/ 
 المواد الأولية مردودات مشتريات ××× أول المدة مخزون المواد الأوليةتكلفة  ×××
 المواد الأولية ترياتمسموحات مش ××× أول المدة الإنتاج تحت التشغيلتكلفة  ×××
 الخصم المكتسب ××× المواد الأولية تكلفة مشتريات ×××
 المدة آخر مخزون المواد الأوليةتكلفة  ××× الشراءمصاريف  ×××
 المدة آخر الإنتاج تحت التشغيلتكلفة  ××× تكلفة الأجور المباشرة ×××
   التكاليف الصناعية الأخرى  ×××
 (تكلفة البضاعة المُصّنعة)تكلفة الإنتاج التام    

×××  ×××  
   (تكلفة البضاعة المُصّنعةتكلفة الإنتاج التام ) ×××

 تشغيلقفل حـ/ ال. قيد 5
 من حـ/ المتاجرة ×××

 (تكلفة الإنتاج التامالتشغيل )إلى حـ/  ××× 
 للوحدات الاقتصادية وفق الشكل الآتي: التشغيلكما ويتم إعداد كشف أو قائمة      

 31/12/2211في الصناعية  كشف أو قائمة التشغيل لمنشأة ....
 ××××  أول المدة مخزون المواد الأوليةتكلفة  
  ××× المواد الأولية تكلفة مشتريات +

  ××× الشراءمصاريف 
  ××× المواد الأولية إجمالي تكلفة مشتريات 

- 
  )××( (المواد الأولية مردودات مشتريات)
  )××( (المواد الأولية شترياتمسموحات م)
  )××( (الخصم المكتسب)

 ××××  المواد الأولية مشترياتصافي تكلفة  
 ××××  تكلفة المواد الأولية المعدة للاستخدام -

 )×××(  المدة آخر مخزون المواد الأوليةتكلفة 
 ××××  (تكلفة المواد الأولية المستخدمة في الإنتاجالمواد المباشرة )تكلفة  +

 ××××  تكلفة الأجور المباشرة )أجور العمال المباشرين(
 ××××  التكلفة الأولية +

 ××××  التكاليف الصناعية )غير المباشرة( الأخرى 
 ××××  إجمالي التكاليف الصناعية +

 ××××  تكلفة الإنتاج تحت التشغيل أول المدة
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 ××××  تكلفة الإنتاج -
 )×××(  لتشغيل آخر المدةتكلفة الإنتاج تحت ا

 ××××  تكلفة الإنتاج التام أو )تكلفة البضاعة الم صّنعة( 
الذي يتم إعداده في الوحدات  الثانيوهو الحساب الختامي  . حساب المتاجرة:ثانياً 

هذه الوحدات، ويشتمل هذا الحساب  مجمل ربح أو خسارةبهدف تحديد  صناعيةال
 على العناصر الآتية:

 :ويتم تحديده من الصيغة الآتيةلمبيعات: . صافي ا1

- 
   ×××× إيراد المبيعات

  )×××( )مردودات المبيعات(
 )×××( )مسموحات المبيعات(

 
 

  )×××( )الخصم المسموح به(
  ×××× صافي المبيعات 

 ويتم تحديدها من الصيغة الآتية:للبيع:  الإنتاج التام المعد. تكلفة 2

  ×××× التام أو )تكلفة البضاعة الم صّنعة( الإنتاجتكلفة  +
  ×××× أول المدة التام الإنتاجتكلفة 

  ×××× تكلفة الإنتاج التام المعد للبيع 
 ويتم تحديدها من الصيغة الآتية:: الإنتاج التام المباع. تكلفة 3

  ×××× تكلفة الإنتاج التام المعد للبيع -
  ×××() آخر المدةالتام  الإنتاجتكلفة 

  ×××× المباعتكلفة الإنتاج التام  
 ويتم تحديده من الصيغة الآتية:. مجمل الربح أو الخسارة: 4

  ×××× صافي المبيعات -
  )×××( المباعتكلفة الإنتاج التام 

  ×××× مجمل الربح/الخسارة 
 :بما يأتي حـ/ المتاجرةووفقاً لما تقدم يمكن تحديد الشكل الذي سيكون عليه   

 31/12/2211في الصناعية  لمنشأة ....حـ/ المتاجرة 
 المبيعات ××× )البضاعة الم صّنعة( التام الإنتاجتكلفة  ×××
 التام آخر المدة الإنتاجتكلفة  ××× التام أول المدة الإنتاجتكلفة  ×××
   مردودات المبيعات ×××
   مسموحات المبيعات ×××
   الخصم المسموح به ×××
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 لخسارة )رصيد مدين(مجمل ا )×××( )رصيد دائن( مجمل الربح ×××
××××  ××××  
 )رصيد دائن( مجمل الربح ××× لخسارة )رصيد مدين(مجمل ا )×××(

 . قيود القفل الخاصة بـ )حـ/ المتاجرة(5
 إذا كان رصيد الحساب دائن

 مجمل ربح
 إذا كان رصيد الحساب مدين

 )مجمل خسارة(
 من حـ/ أ.خ ××× تاجرةمن حـ/ الم ×××

 إلى حـ/ المتاجرة ×××  إلى حـ/ أ.خ ××× 
 للوحدات الاقتصادية وفق الشكل الآتي: المتاجرةكما ويتم إعداد كشف أو قائمة     

 31/12/2211في الصناعية  لمنشأة .... المتاجرةكشف أو قائمة 

- 
  ×××× إيراد المبيعات

  )×××( )مردودات المبيعات(
  )×××( ات المبيعات()مسموح

  )×××( )الخصم المسموح به(
 ××××  صافي المبيعات 
  ×××× تكلفة البضاعة الم صّنعة(تكلفة الإنتاج التام أو ) +

  ×××× أول المدة تكلفة الإنتاج التام
  ×××× تكلفة الإنتاج التام المعد للبيع -

  )×××( آخر المدةالتام  الإنتاجتكلفة 
 )×××(  المباعنتاج التام تكلفة الإ 
 ××××  مجمل الربح/الخسارة 

 
وهو الحساب الختامي الثالث الذي يتم إعداده في  :الأرباح والخسائر. حساب ثالثاً 

هذه الوحدات، ويشتمل هذا  ربح أو خسارة صافيالوحدات الصناعية بهدف تحديد 
 دات التجارية وهي:الحساب على نفس العناصر في حـ / الأرباح والخسائر في الوح

 صافي الربح التشغيلي أو الخسارة التشغيلية.. 1
 صافي الربح أو الخسارة قبل الضريبة.. 2
 صافي الربح بعد الضريبة.. 3

الخاصة بهذه الأرباح  شكل الحساب وقيد قفله والتقرير أو القائمةكما وأن   
 جارية.والخسائر، لا تختلف هي الأخرى عمّا تم بيانه في الوحدات الت
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 قائمة الدخلوفي ضوء ما سبق يمكن تحديد الشكل الذي ستكون عليه   
 بالآتي:

 
 31/12/2211في  صناعيةال قائمة الدخل لمنشأة ....

- 
  ××××  إيراد المبيعات

  )×××(  )مردودات المبيعات(
  )×××(  )مسموحات المبيعات(
  )×××(  )الخصم المسموح به(

 ××××   صافي المبيعات 
  ××××  أول المدة مخزون المواد الأوليةتكلفة  
   ×××× المواد الأولية مشترياتتكلفة  +

   ×××× مصاريف الشراء

- 
   ×××× المواد الأولية مشترياتإجمالي تكلفة 

  + )×××( (المواد الأولية مشتريات)مردودات 
   )×××( (المواد الأولية مشتريات)مسموحات 

   )×××( لمكتسب()الخصم ا
  ××××  المواد الأولية مشترياتصافي تكلفة  
  ××××  للاستخدامالمعدة  المواد الأوليةتكلفة  -

  )×××(  تكلفة مخزون المواد الأولية آخر المدة
  ××××  (تكلفة المواد الأولية المستخدمة في الإنتاجتكلفة المواد المباشرة ) +

  ××××  تكلفة الأجور المباشرة
  ××××  التكلفة الأولية +

  ××××  التكاليف الصناعية )غير المباشرة( الأخرى 
  ××××  إجمالي التكاليف الصناعية +

  ××××  تكلفة الإنتاج تحت التشغيل أول المدة
  ××××  تكلفة الإنتاج -

  )×××(  تكلفة الإنتاج تحت التشغيل آخر المدة
  ××××  )تكلفة البضاعة الم صّنعة(تكلفة الإنتاج التام أو  +

  ××××  التام أول المدة الإنتاجتكلفة 
  ××××  تكلفة الإنتاج التام المعد للبيع -

  )×××(  التام آخر المدة الإنتاجتكلفة 
 )×××(   تكلفة الإنتاج التام المباع 

- 

 ××××   مجمل الربح/الخسارة
  ×××  المصاريف المالية 
  ×××  ف التسويقيةالمصاري 
  ×××  المصاريف الإدارية 

 )×××(   المصاريف التشغيلية
 ××××   صافي الربح أو الخسارة التشغيلية 
 ×××   الإيرادات العرضية +
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 )×××(   المصروفات العرضية -
 ××××   صافي الربح قبل الضريبة -

 )×××(   مبلغ الضريبة
 ××××   صافي الربح بعد الضريبة 
 :قائمة المركز المالي )الميزانية العمومية(. اً رابع

ترتيب بنودها وعناصرها في الوحدات تسلسل و تختلف قائمة المركز المالي في       
الصناعية عمّا هي عليه في الوحدات التجارية، فالوحدات الصناعية قد تحتاج إلى 

الأموال المستقرضة، الاعتماد على رؤوس وبالتالي لا يمكن  ،رؤوس أموال كبيرة
 .أو الالتزامات وعلى ذلك يقدم رأس المال في هذه القائمة على المطلوبات

الاستفادة من رؤوس الأموال المستقرضة يمكن لهذه الوحدات ومن جهة ثانية   
لمدة قصيرة،  ةالمستقرضرؤوس الأموال من استفادتها من أكثر  ذات الأجل الطويل

على المطلوبات المتداولة، ولنفس والترتيب  في التسلسلتة المطلوبات الثاب وعليه تقدم
 الدين.الاقتراض أو السبب ترتب المطلوبات المتداولة بحسب مدة 

 كبير على سرعة وجودة ومن المعلوم أن نجاح مثل هذه الوحدات يعتمد بشكل    
وآلات ة، وهذا يرتبط بموجوداتها الثابتة من مكائن وأجهزة صّنعللوحدات الم   إنتاجها

 ،قبل غيرها من الموجودات المتداولةومعدات، وعلى ذلك تظهر هذه الموجودات 
وترتب بحسب أهميتها ومساهمتها في الإنتاج، كما وترتب الموجودات المتداولة هي 

للتدليل على مدى إمكانية الوحدة في  ،تحويلها إلى النقد صعوبةالأخرى بحسب 
 بالآجل. وعلى البيع الم صّنعةتوفير المنتجات 

وفي ضوء ما تقدم يمكن إعداد نموذج مبسط لقائمة المركز المالي كما في   
 الشكل الآتي:

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 مشروع كتاب المحاسبة المتوسطة ثانيل الالفص
 : صدام محمد محمودالدكتور الأستاذ  : علي إبراهيم حسينالدكتور الأستاذ 

 

 22 

 
 
 

 31/12/2211في  صناعيةال قائمة المركز المالي )الميزانية العمومية( لمنشأة ....
  حقوق الملكية   الموجودات الثابتة 

 (13/31رأس المال )الرصيد في  ××× المكائن ××× 
 الأرباح المحتجزة ××× )مخصص الاندثار( - )××( 

 الاحتياطيات ××× صافي المكائن  ×××
 حقوق الملكيةإجمالي  ××× الآلات والمعدات ××× 
   ندثار(لا)مخصص ا - )××( 

  الثابتة المطلوبات  صافي الآلات والمعدات  ×××

 القروض ××× المصنع مباني ××× 

 الرهن ××× ار(ندثلا)مخصص ا )××( 

 تعهدات للدفع طويلة الأجل ××× صافي المباني  ×××
 الثابتة المطلوباتإجمالي  ××× الأثاث ××× 
   ندثار(لا)مخصص ا - )××( 

  المتداولة المطلوبات  صافي الأثاث  ×××

 الدائنون  ××× ثابتةالموجودات ال إجمالي  ×××
     

 أ.د ×××  الموجودات المتداولة 
 قروض قصيرة الأجل ××× تكلفة مخزون المواد الأولية آخر المدة  ×××
 المتداولة إجمالي المطلوبات ××× تكلفة الإنتاج تحت التشغيل آخر المدة  ×××
   تكلفة الإنتاج التام آخر المدة  ×××
  الأخرى  المطلوبات  المدينون  ××× 
 مستحقةال المصاريف ××× )مخصص د.م فيها( - )××( 

 الإيرادات المستلمة مقدماً  ××× صافي المدينون   ×××
 الأخرى  المطلوباتإجمالي  ××× أ.ق  ×××
   المصرف  ×××
   الصندوق   ×××
   الموجودات المتداولة إجمالي  ×××

     

     المعنويةالموجودات  
   شهرة المحل  ×××
   العلامة التجارية  ×××
   معنويةالموجودات ال إجمالي  ×××

     

    المدينة الأخرى الموجودات  
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   ةمستحقال اتيرادالإ  ×××
   المصاريف المدفوعة مقدماً   ×××
   الأخرى  الموجوداتإجمالي   ×××

     

 إجمالي المطلوبات وحقوق الملكية ×××× الموجوداتإجمالي   ××××
 (2مثال رقم )

شأة الفاو الصناعية عن ظهرت الأرصدة التالية ضمن ميزان المراجعة لمن  
 . )المبالغ بآلاف الدنانير(13/31/1132السنة المنتهية في 

دينار،  43111 الشراءدينار، مصاريف  111111تكلفة مشتريات المواد الأولية 
دينار،  4111دينار، الخصم المكتسب  13111مردودات مشتريات المواد الأولية 

دينار،  11111فة الأجور غير المباشرة دينار، تكل 111111تكلفة الأجور المباشرة 
 .دينار 10111دينار، كهرباء وقوى محركة  10111 زيوتوقود و 

الإنتاج تحت  ،الأولية مخزون المواد)أرصدة أول وآخر المدة لعناصر  أما  
 كما يأتي:فكانت  (الإنتاج التام ،التشغيل

تكلفة مخزون المواد الأولية  311111
مخزون المواد الأولية  تكلفة 341111 أول المدة

 آخر المدة
تكلفة الإنتاج تحت التشغيل  01111

تكلفة الإنتاج تحت التشغيل  01111 أول المدة
 آخر المدة

 تكلفة الإنتاج التام آخر المدة 21111 تكلفة الإنتاج التام أول المدة 341111
 41111دينار، مردودات المبيعات  011111المبيعات حـ/ كان رصيد  في حين

دينار،  12111، المصاريف التشغيلية دينار 30111ر، مسموحات المبيعات دينا
 دينار. 10111دينار، الإيرادات العرضية  31111المصاريف العرضية 

وفقاً لميزان المراجعة أرصدة الموجودات والالتزامات وحقوق الملكية وبلغت   
دينار(،  12222دينار )مخصص الاندثار  112222 المكائن كما يأتي: أيضاً 

دينار(، المباني  52222دينار )مخصص الاندثار  222222الآلات والمعدات 
 11222صافي المدينون دينار(،  12222دينار )مخصص الاندثار  122222

رأس ، دينار 512222شهرة المحل دينار،  211222دينار، النقدية في المصرف 
ينار، القروض طويلة د 512222دينار، احتياطي التوسعات  0222222المال 
 .دينار 01222دينار، أوراق الدفع  11222الدائنون دينار،  212222الأجل 

 المطلوب:
 وتصوير الحساب والكشف. التشغيلـ حـ/ بة الحسابات ذات العلاقة قفل أرصد. 5
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 وتصوير الحساب والكشف. المتاجرةـ حـ/ بقفل أرصدة الحسابات ذات العلاقة . 0
 وتصوير الحساب والكشف. أ.خ ـ حـ/ببات ذات العلاقة قفل أرصدة الحسا. 2
 . تصوير قائمة الدخل.2
 قائمة المركز المالي. تصوير. 1

وتصوير الحساب  التشغيلـ حـ/ بة الحسابات ذات العلاقة قفل أرصد :(1) الحل
 والكشف.

 قيد قفل أرصدة الحسابات الدائنة قيد قفل أرصدة الحسابات المدينة
 من مذكورين 10111 التشغيلمن حـ/  231111

 المواد الأولية مردودات مشترياتحـ/  13111 إلى مذكورين 231111
 الخصم المكتسبحـ/  4111 تكلفة مخزون المواد الأولية أول المدةحـ/  311111 
 إلى حـ/ التشغيل 10111 تكلفة الإنتاج تحت التشغيل أول المدةحـ/  01111 
  المواد الأوليةتكلفة مشتريات حـ/  111111 
  الشراءمصاريف حـ/  43111 
  تكلفة الأجور المباشرةحـ/  111111 
  تكلفة الأجور غير المباشرةحـ/  11111 
  وقود وزيوتحـ/  10111 
  كهرباء وقوى محركةحـ/  10111 

 
 31/12/2211في الصناعية  الفاولمنشأة  التشغيلحـ/ 

 المواد الأولية مردودات مشتريات 13111 أول المدة ةمخزون المواد الأوليتكلفة  311111
 الخصم المكتسب 4111 أول المدة الإنتاج تحت التشغيلتكلفة  01111

 المدة آخر مخزون المواد الأوليةتكلفة  341111 المواد الأولية تكلفة مشتريات 111111
 المدة آخر الإنتاج تحت التشغيلتكلفة  01111 الشراءمصاريف  43111

   تكلفة الأجور المباشرة 111111
   تكلفة الأجور غير المباشرة 11111
   وقود وزيوت 10111
   كهرباء وقوى محركة 10111

    
 (تكلفة البضاعة المُصّنعةتكلفة الإنتاج التام ) 002111  

231111  231111  
   (تكلفة البضاعة المُصّنعةتكلفة الإنتاج التام ) 002111

 
  رصيد حـ/ التشغيل د قفلقي

 من حـ/ المتاجرة 002111
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 إلى حـ/ التشغيل 002111
 
 

 31/12/2211في الصناعية  الفاوكشف أو قائمة التشغيل لمنشأة 
 122222  أول المدة مخزون المواد الأوليةتكلفة  
  322222 المواد الأولية تكلفة مشتريات +

 341222 المواد الأولية رياتإجمالي تكلفة مشت  + 43111 الشراءمصاريف 
  (21222) المواد الأولية( مردودات مشتريات) -

  (4222) (الخصم المكتسب)
 310222  المواد الأولية مشترياتصافي تكلفة  
 430222  تكلفة المواد الأولية المعدة للاستخدام -

 (142222)  المدة آخر مخزون المواد الأوليةتكلفة 
 200222  (تكلفة المواد الأولية المستخدمة في الإنتاجالمباشرة ) الموادتكلفة  +

 222222  تكلفة الأجور المباشرة )أجور العمال المباشرين(

+ 
 400222  التكلفة الأولية

  11111 تكلفة الأجور غير المباشرة
 10111 كهرباء وقوى محركة + 10111 وقود وزيوت

 02222  باشرة( الأخرى التكاليف الصناعية )غير الم 
 511222  إجمالي التكاليف الصناعية +

 02222  تكلفة الإنتاج تحت التشغيل أول المدة
 041222  تكلفة الإنتاج -

 (52222)  تكلفة الإنتاج تحت التشغيل آخر المدة
 501222  تكلفة الإنتاج التام أو )تكلفة البضاعة الم صّنعة( 

 

وتصوير الحساب  المتاجرةـ حـ/ بلحسابات ذات العلاقة قفل أرصدة ا :(2) الحل
 والكشف.

 قيد قفل أرصدة الحسابات الدائنة قيد قفل أرصدة الحسابات المدينة
 المبيعاتحـ/ من  011111 من حـ/ المتاجرة 211111

 إلى حـ/ المتاجرة  011111  إلى مذكورين 211111
  لم صّنعة(التام )البضاعة ا الإنتاجتكلفة حـ/  002111 
  التام أول المدة الإنتاجتكلفة حـ/  341111 
  مردودات المبيعاتحـ/  41111 
  مسموحات المبيعاتحـ/  30111 
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 31/12/2211في الصناعية  لمنشأة الفاوحـ/ المتاجرة 
 المبيعات 011111 التام )البضاعة الم صّنعة( الإنتاجتكلفة  002111
 التام آخر المدة الإنتاجتكلفة  21111 ام أول المدةالت الإنتاجتكلفة  341111
   مردودات المبيعات 41111
   مسموحات المبيعات 30111

    
   )رصيد دائن( مجمل الربح 111111

3111111  3111111  
 )رصيد دائن( مجمل الربح 111111  

 
  رصيد حـ/ المتاجرةد قفل قي

 من حـ/ المتاجرة )مجمل ربح( 111111
 إلى حـ/ أ.خ 111111

 
 31/12/2211في الصناعية  الفاولمنشأة  المتاجرةكشف أو قائمة 

- 
  011111 إيراد المبيعات

  (41111) )مردودات المبيعات(
  (30111) )مسموحات المبيعات(

 201111  صافي المبيعات 
  002111 تكلفة البضاعة الم صّنعة(تكلفة الإنتاج التام أو ) +

  341111 أول المدة الإنتاج التام تكلفة
  041111 تكلفة الإنتاج التام المعد للبيع -

  (21111) آخر المدةالتام  الإنتاجتكلفة 
 (001111)  المباعتكلفة الإنتاج التام  
 111111  مجمل الربح 

 
 
 
 



 مشروع كتاب المحاسبة المتوسطة ثانيل الالفص
 : صدام محمد محمودالدكتور الأستاذ  : علي إبراهيم حسينالدكتور الأستاذ 

 

 21 

 
 
 

وتصوير الحساب  أ.خ ـ حـ/بقفل أرصدة الحسابات ذات العلاقة  :(3) الحل
 ف.والكش

 الدائنة د قفل أرصدة الحساباتقي د قفل أرصدة الحسابات المدينةقي
 حـ/ الإيرادات العرضيةمن  10111 من حـ/ أ.خ 01111

 إلى حـ/ أ.خ 10111  إلى مذكورين 01111
  حـ/ المصاريف التشغيلية 12111 
  حـ/ المصاريف العرضية 31111 

 
 31/12/2211في  الصناعية الفاولمنشأة  أ.خحـ/ 

 )رصيد دائن( مجمل الربح 111111 تشغيليةالمصاريف ال 12111
 الإيرادات العرضية 10111 المصاريف العرضية 31111

    

   )رصيد دائن( الربح صافي 300111
110111  110111  

 )رصيد دائن( الربح صافي 300111  
 

  رصيد حـ/ أ.خد قفل قي
 من حـ/ أ.خ )صافي ربح( 300111

 إلى حـ/ توزيع أ.خ 300111
 

في  الفاو الصناعيةلمنشأة  أ.خ كشف
31/12/2211 

 111111 )رصيد دائن( مجمل الربح -
 (12111) المصاريف التشغيلية

 301111 صافي الربح التشغيلي 
 10111 الإيرادات العرضية +
 (31111) المصاريف العرضية -
 300111 صافي الربح قبل الضريبة 
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 تصوير قائمة الدخل :(4) الحل
 31/12/2211في الصناعية  الفاوقائمة الدخل لمنشأة 

- 
  022222  إيراد المبيعات

  (43222)  )مردودات المبيعات(
  (10222)  )مسموحات المبيعات(

 102222   صافي المبيعات 
  122222  تكلفة مخزون المواد الأولية أول المدة 
   322222 وليةتكلفة مشتريات المواد الأ +

   41222 مصاريف الشراء

- 
   341222 إجمالي تكلفة مشتريات المواد الأولية

  + (21222) )مردودات مشتريات المواد الأولية(
   (4222) )الخصم المكتسب(

  310222  صافي تكلفة مشتريات المواد الأولية 
  430222  تكلفة المواد الأولية المعدة للاستخدام -

  (142222)  تكلفة مخزون المواد الأولية آخر المدة
  200222  (تكلفة المواد الأولية المستخدمة في الإنتاجتكلفة المواد المباشرة ) +

  222222  تكلفة الأجور المباشرة

+ 

  400222  التكلفة الأولية
   32222 المباشرةغير تكلفة الأجور 

   30222 وقود وزيوت
   20222 قوى محركةكهرباء و 

  02222  التكاليف الصناعية )غير المباشرة( الأخرى 
  511222  إجمالي التكاليف الصناعية +

  02222  تكلفة الإنتاج تحت التشغيل أول المدة
  041222  تكلفة الإنتاج -

  (52222)  تكلفة الإنتاج تحت التشغيل آخر المدة
  501222  ة البضاعة الم صّنعة(تكلفة الإنتاج التام أو )تكلف +

  142222  التام أول المدة الإنتاجتكلفة 
  042222  تكلفة الإنتاج التام المعد للبيع -

  (12222)  التام آخر المدة الإنتاجتكلفة 
 (002222)   تكلفة الإنتاج التام المباع 
 222222   مجمل الربح -

 (31222)   المصاريف التشغيلية
 102222   التشغيلي ي الربحصاف 
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 25222   الإيرادات العرضية +
 (12222)   المصروفات العرضية -
 105222   الضريبة قبلصافي الربح  

 
 

 تصوير قائمة المركز المالي :(5) الحل
 31/12/2211في الصناعية  )الميزانية العمومية( لمنشأة الفاوقائمة المركز المالي 

  حقوق الملكية   الموجودات الثابتة 
 (13/31رأس المال )الرصيد في  1111111 المكائن 221111 
 احتياطي التوسعات 301111 )مخصص الاندثار( - (21111) 

   صافي المكائن  211111
 حقوق الملكيةإجمالي  2102222 الآلات والمعدات 111111 
   ندثار(لا)مخصص ا - (31111) 

  الثابتة المطلوبات  تصافي الآلات والمعدا  101111

 القروض 401111 المصنع مباني 011111 

 الثابتة المطلوباتإجمالي  402222 ندثار(لا)مخصص ا (01111) 
   صافي المباني  231111

  المتداولة المطلوبات    

 الدائنون  00111 ثابتةالموجودات ال إجمالي  1022222
     

 أ.د 10111  الموجودات المتداولة 
   تكلفة مخزون المواد الأولية آخر المدة  341111
 المتداولة إجمالي المطلوبات 122222 تكلفة الإنتاج تحت التشغيل آخر المدة  01111
   تكلفة الإنتاج التام آخر المدة  21111
   المدينون صافي   00111

   المصرف  100111
   الموجودات المتداولة إجمالي  022222

     

    المعنويةوجودات الم 
   شهرة المحل  301111
   معنويةالموجودات ال إجمالي  152222

     

 إجمالي المطلوبات وحقوق الملكية 2052222 الموجوداتإجمالي   2052222
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 (0مثال رقم )
فيما يلي بعض أرصدة الحسابات الخاصة بمنشأة النيل الصناعية عن السنة  

 .25/50/0251المنتهية في 
دينار، تكلفة  12111صافي المبيعات )؟( دينار، إجمالي التكاليف الصناعية 

دينار،  10111تكلفة الإنتاج التام دينار،  1111الإنتاج تحت التشغيل أول المدة 
 10011تكلفة الإنتاج التام المباع دينار،  34011تكلفة الإنتاج التام آخر المدة 

معدل  ،لمصاريف البيعية والإدارية )؟( ديناردينار، ا 01011مجمل الربح دينار، 
 .دينار 40111، صافي الربح بعد الضريبة %31الضريبة على الأرباح 

 المطلوب: إعداد قائمة الدخل الخاصة بالمنشأة.
 الملاحظات 31/12/2211في الصناعية  قائمة الدخل لمنشأة النيل

  10222  صافي المبيعات 
   12111 إجمالي التكاليف الصناعية +

   1111 تكلفة الإنتاج تحت التشغيل أول المدة
   11111 تكلفة الإنتاج -

   (4222) تكلفة الإنتاج تحت التشغيل آخر المدة
   10111 تكلفة الإنتاج التام +

   34111 تكلفة الإنتاج التام أول المدة
   42222 تكلفة الإنتاج التام المعد للبيع -

 صافي الربح بعد الضريبة =  (34011) التام آخر المدةتكلفة الإنتاج 
 (10011)  تكلفة الإنتاج التام المباع  الضريبةمبلغ  –صافي الربح قبل الضريبة 

 س %31 –= س  40111 01011  مجمل الربح -
 س %01=  40111 (12522)  المصاريف البيعية والإدارية

 40111 س =إذاً  01111  صافي الربح قبل الضريبة -
 %01 (5222)  %31مبلغ الضريبة  01111= 

  45222  صافي الربح بعد الضريبة 
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 (31مثال رقم )
حصل حريق في منشأة القادسية الصناعية، مما أدى إلى تلف بياناتها بشكل   

لغرض تحديد البيانات لب منك المساعدة كبير، وبصفتك محاسباً له خبرة جيدة، ط  
كل ما متوفر من بيانات عن شركة التأمين، فإذا علمت أن  لتقديمها إلى المفقودة
 :كانت كما يأتيالشركة 
 تكلفة مخزون المواد الأولية آخر المدة 11111 تكلفة مخزون المواد الأولية أول المدة 30111
 تكلفة الإنتاج تحت التشغيل آخر المدة ؟ تكلفة الإنتاج تحت التشغيل أول المدة 01111
 تكلفة الإنتاج التام آخر المدة ؟ تكلفة الإنتاج التام أول المدة 01111
 41111دينار، تكلفة الأجور المباشرة  00111مشتريات المواد الأولية تكلفة  صافي

من تكلفة الأجور المباشرة، تكلفة الإنتاج التام  %01المباشرة  .دينار، ت.ص.غ
دينار،  301111في المبيعات دينار، صا 01111)تكلفة البضاعة المصنعة( 

 من صافي المبيعات. %11مجمل الربح 
 البيانات المفقودة من خلال إعداد قائمة التشغيل وقائمة المتاجرة. تحديد المطلوب: 

 الملاحظات الصناعية القادسيةلمنشأة  تشغيلقائمة ال
  30111 تكلفة مخزون المواد الأولية أول المدة +

  00111 الأوليةصافي مشتريات المواد 
  02222 تكلفة المواد الأولية المعدة للاستخدام -

  (11111) تكلفة مخزون المواد الأولية آخر المدة
  42222 تكلفة المواد المباشرة +

  41111 تكلفة الأجور المباشرة
  12222 التكلفة الأولية +

 22222=  %52×  42222 22222 ت.ص.غ. المباشرة
  122222 تكاليف الصناعيةإجمالي ال +

  01111 تكلفة الإنتاج تحت التشغيل أول المدة
  152222 تكلفة الإنتاج -

  (02222) تكلفة الإنتاج تحت التشغيل آخر المدة
  01111 تكلفة الإنتاج التام +

 

 الملاحظات الصناعية القادسيةلمنشأة  متاجرةقائمة ال
  301111  صافي المبيعات 
   01111 الإنتاج التام تكلفة +
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   01111 تكلفة الإنتاج التام أول المدة
   311111 تكلفة الإنتاج التام المعد للبيع -

 (310111)  تكلفة الإنتاج التام المباع    (10111) تكلفة الإنتاج التام آخر المدة
 45222=  %32×  152222 40111  مجمل الربح 

 (33مثال رقم )
بعض أرصدة ، والآتي 3/3/1132الصناعية في  أة شط العربمنشتأسست   

 في نهاية السنة.الأخرى مجموعة النسب التي تمثل أرصدة الحسابات الحسابات مع 
 من تكلفة مشتريات المواد الأولية. %10تكلفة مخزون المواد الأولية آخر المدة تعادل 

 .دينار 111111 المباشرةتكلفة المواد 
 من إجمالي التكاليف الصناعية. %11 باشرة تعادلتكلفة الأجور الم

 ( تكلفة الإنتاج التام.ثلثتكلفة الإنتاج تحت التشغيل آخر المدة تعادل )
 من تكلفة الإنتاج التام المباع. %10تكلفة الإنتاج التام آخر المدة تعادل 

 .المصاريف التشغيليةمن  %301تكلفة الإنتاج التام المباع تعادل 
 من صافي المبيعات. %11تعادل  لتشغيليةا مصاريفال

 دينار. 111111صافي الربح التشغيلي 
 .الخاصة بالمنشأة المطلوب: إعداد قائمة الدخل

 الحل:
 ملاحظات قبل الحل:

 13/31 الأولية تكلفة مخزون المواد –المعدة للاستخدام الأولية تكلفة المواد المباشرة = تكلفة المواد 
 13/31تكلفة مخزون المواد  –+ صافي تكلفة مشتريات المواد  3/3تكلفة مخزون المواد رة= تكلفة المواد المباش

 س%10 –= صفر + س  111111
 س%00= صفر +  111111
 س00%=  111111
 %00 دينار صافي تكلفة مشتريات المواد الأولية 411111=  111111 إذاً س =

 
 اريف التشغيليةالمص –= مجمل الربح يصافي الربح التشغيل

 المصاريف التشغيلية –تكلفة الإنتاج التام المباع  –صافي الربح التشغيلي= صافي المبيعات 
 س%11 –س( %11)%301 –= س 111111
 س %11 –س %40 –= س  111111
 س%00 -= س  111111
 س10%=  111111
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 %10 دينار صافي المبيعات 211111=  111111 إذاً س =
 
 
 
 

 الملاحظات 31/12/2211في الصناعية  ة شط العربالدخل لمنشأ قائمة
  122222  صافي المبيعات 
   صفر تكلفة مخزون المواد الأولية أول المدة +

   422222 صافي مشتريات المواد الأولية
   422222 تكلفة المواد الأولية المعدة للاستخدام -

   (122222) تكلفة مخزون المواد الأولية آخر المدة
   111111 تكلفة المواد المباشرة +

 %32×  022222  112222 تكلفة الأجور المباشرة
   412222 التكلفة الأولية +

   122222 ت.ص.غ. المباشرة
   022222 إجمالي التكاليف الصناعية +

   صفر تكلفة الإنتاج تحت التشغيل أول المدة
 3  (152222) تكلفة الإنتاج تحت التشغيل آخر المدة  1 × 452222  022222 تكلفة الإنتاج -
   452222 تكلفة الإنتاج التام +

   صفر تكلفة الإنتاج التام أول المدة
   452222 تكلفة الإنتاج التام المعد للبيع -

 %25×  302222  (02222) تكلفة الإنتاج التام آخر المدة
  (302222)  تكلفة الإنتاج التام المباع 
  442222  مجمل الربح -

 %32×  122222 (242222)  المصاريف التشغيلية
  111111  التشغيليصافي الربح  
 


